

陈希参加2019年全国科普日活动

新华社北京9月17日电 9月17日,中共中央政治局委员、中组部部长陈希在参加2019年全国科普日北京主场活动时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入实施全民科学素质行动,厚植创新沃土,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦做出更大贡献。

陈希认真观看了“新中国创新成就科普展”、“智慧行动联播”、“社会化科普创新发展”、“5G连接未来展”、“我和我的祖国”科学家精神展、“创新引领成长”青少年创新活动展,与参加科普日活动的科技工作者、青少年和科技辅导员亲切交流。

陈希指出,在全国上下隆重庆祝新中国成立70周年之际,举办全国科普日活动具有十分重要的意义。习近平总书记高度重视科技创新和科学普及,强调“科技创新和科学普及是实现创新发展的两翼,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”。要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,更好协同社会各方,动员广大科技工作者,普及科学知识,弘扬科学精神,传播科学思想,倡导科学方法,推动全民科学素质持续提升。

全国政协副主席、中国科协主席万钢,各有关部委负责同志和首都群众代表1500余人参加了北京主场活动。



在2019年全国科普日北京主场活动现场广泛使用游艺、互动体验等群众喜爱的方式,让公众与科学零距离接触,提升了活动吸引力。 本报记者 陈瑜摄

千家万户,让更多人关注、关心、关爱航天。2016年以来,集团专门成立了包括院士、专家在内的80余人的院士专家团队,每年世界空间周、中国航天日等,都会组织比较大范围的科普活动,此外全国已创建了80多所航天特色学校。

在具体展示形式上,王一然说,以前习惯性展示成就,现在更多地考虑如何让航天知识“活”起来,更通俗易懂。比如借助VR,让公众模拟太空飞行,再比如在展示航天技术转化展示,展出了真正的航天育种大南瓜,“最开始有观众伸手摸,从另一个角度看,这种真实的展示确实吸引人”。

核电基地,世界旅游小姐,听起来风马牛不相及,二者却碰出了火花。

2017年7月,两位“世界旅游小姐”到中广核大亚湾核电基地现场观摩核电公众开放日活动,并进行网络直播,带着全国网友在核电站观景平台、排水口参观等,向网友直观地展示了核电基地安全、环保的真实环境,直播时长共计两小时,吸引500万网友围观互动,最高峰时有46万人同时在线。

中广核品牌处处长韩云飞说,科普也要坚持创新,通过“网红”带动核电科普的方式提升了科普效果。

2019年,中广核继续创新,将科幻和科普相结合,开展了一场“寻找中国最科幻少年”活动,网络总话题阅读量突破1.7亿人次,进一步激发了青少年对科学、对科幻、对创新的兴趣。

科普带来双赢

白希告诉记者,长期以来,大多数情况下大家都把科普当作公益性事业来做,而且基本上以国家财政投入为主。

社会化科普撬动了更多资源,也带来了良好的社会效益。

王一然说,目前中国航天科技集团每年科普投入的具体数字没法统计,“但比较多”。

除了文创产品,大部分面向公众的科普都是公益性。但他认为,这种投入很有必要。

王一然援引一名院士曾经说过的话,“能通俗地讲好一个技术的原理,有时候并不比攻克一个难点容易”。科技工作者做好科普,才能增进对科技的理解,科普更是科技发展的重要力量。

除了人才储备,王一然认为,科普给企业带来的最重要影响是社会认同。这些年中国航天在社会形成了积极、正面的品牌。

随着社会对航天的了解,有投资者嗅到了商机。

“比如有医疗界企业发现,有些医疗技术与太空有关,正在和我们洽谈,能不能挖掘出企业新的经济增长点。”在王一然看来,科普真正实现了共赢,“目前航天科普已慢慢形成体系,后续要加大科普,特别是进一步加强活动的互动性”。

科普社会化是否意味着政府投入的削减?白希给予了否定的回答。

“相反,在相当长的一段时间里,政府投入不但应当持续增加,而且依然会起到主导作用。政府在组织动员、政策设计、基础教育以及科普阵地建设方面的作用是不可替代的。”他同时表示,如何面向全社会做大规模地汇聚资源,如何通过现代信息化手段,把汇聚起来的资源精准地推送到每个用户,还有很多工作要做。

吸引社会力量参与

补齐我国科普短板

本报记者 陈瑜

一艘浅蓝色的飞船“科学逐梦号”,停在了中国科技馆的一角。

乍看平淡无奇,仔细看会发现船身有不少二维码。记者随机扫了扫其中一个二维码,手机屏幕弹出问题。循着二维码对应的图案,在旁边的魔法池里找出印有该图案的盒子并扫描二维码,会出现一段几分钟的动画讲解。

值得一提的是,这种新颖的科普形式组织者来自中国航天科技集团有限公司。

在正在举行的2019年全国科普日活动中,以北京主场活动为例,出现了120余家机构的身影,不仅包括重点高校、主流媒体、一流学会,还出现了像中国航天科技集团有限公司这样的龙头企业。

“社会力量参与度不够,是目前我国科普领域的短板。我国70%以上的科技工作者来自企业,科普产业全年总产值只相当于一个中等工业区的产值。”中国科协科普部部长白希在接受科技日报记者采访时说,要在本世纪中期把我国公民的科学素质提高到发达国家水平,必须实现由政府向全社会,由事业向产业化转变。

丰富多彩的社会化科普形式

“集团一直比较重视科普,特别是2016年全国‘科技三会’召开以来,更将科普和科技放在同样的位置。”中国航天科技集团有限公司国际交流中心党委书记、中国宇航学会副理事长兼秘书长王一然告诉记者,随着航天事业的发展,特别是随着“中国航天日”的设立,业内更深刻认识到,要让航天走进

全国科普日:公众共享智慧新生活

陈曦 本报记者 叶青 王春 盛利

近日,以“礼赞共和国、智慧新生活”为主题的2019年全国科普日活动开幕。北京主场活动设在中国科学技术馆和北京市科学中心。今年北京主场活动以社会化为主要特色,联合龙头企业、重点高校、一流学会等120余家机构共同举办庆祝新中国成立70周年科技成就科普展。

除了北京主会场,今年的科普日还在广州、天津、上海、哈尔滨设有分会场。在为期一周的时间里,一系列具有主题性、全民性、群众性的科普大餐在全国各地精彩呈现。

广东:让科学更有趣

9月17日早上,广州。一场突如其来的大雨也浇不灭了公众追求科学的热情。在全国科普日活动粤港澳大湾区分会场的主场——长隆野生动物世界的门口,市民们撑着雨伞有序排队入园,他们都是来赴一场科普“盛宴”。

火烈鸟和机器人尬舞、长尾巴缠绕在树枝上闲荡的蜘蛛猴……它们的一举一动,都

能惹得现场的小朋友们发出阵阵欢呼声,俨然已成今天的主角。

当天的世界动植物科普专家大讲堂首场嘉宾星光熠熠。中国科学院院士吴锡贤、季维智,中国工程院院士林浩然、尹伟伦,4位院士爷爷给小朋友们讲起可持续发展困境,呼吁人与自然、动物与自然、人与动物“三位一体、和谐共处”。

天津:全域科普集中展示

在天津主场活动暨全域科普嘉年华系列活动现场,高科技云集,集展示、互动体验、动手操作、观影、表演和竞技于一体,为天津市民带来“一站式”科学体验。每个设有VR的展台前几乎都排起了长队;在机器人展台,市民们可以和悟空机器人聊聊天;小朋友们可以自己编程,赋予小机器人“生命”;航天展台模拟火箭发射的飞出太阳系活动……

据了解,此次天津全国科普日主场活动,集中展示了天津大力推进全域科普工作的阶段性成果。活动分为全域科普工作展、AI与

未来、玩转科学、科学与艺术、开秀啦、趣味竞赛等6个板块,围绕智能科技、自然科学、科学实验等多个主题筛选定制了105项科普展品,19场科学表演活动。在开幕式上,天津市启动《天津市大力推进全域科普工作行动计划(2019—2020年)》。

上海:感受“科技忆”

上海市的各类重磅科普活动于9月14日—22日轮番上演。其中,感受新中国成立以来的科技巨变,以“科技忆,生活之变”为主题的科普展在上海科学会堂和闵行龙湖上海虹桥天街同时举行。展览形式包括历史影像、图文,融入可供市民互动体验的新科技,市民们可多层次、多角度地感受新中国成立以来科技发展给工作、生活带来的日新月异的变化。

上海国际科技电影周也在科普日期间举行,而原本的上海科技电影周今年首次升级为国际级电影展映活动。其中,《江南》《诗与真》《报国之路》等一批电影将让市民从科学家的人生和事迹中看到我国科技发

展的历史。感受地球与科技之美,15部出自英国广播公司、探索频道、国家地理、新西兰自然历史制作公司等国际知名影视制作的优秀科技影片也轮番上映。

四川:“智慧新锦象”

四川省暨成都市“全国科普日”活动,通过邀请不同行业革新者展示科技新成果,让大众感受科技助力下的“智慧新锦象”。

近年来,成都市锦江区坚持将科技创新、科学普及作为实现创新发展的“两翼”。该区注重开发引入高端性、引领性科普资源,通过深化院校地企合作、建立院士专家工作站、推进高校科协建设等方式,让上级科协科普资源、学会专家资源、高校科研院所科研资源落地基层。目前,锦江区已与中科院云南天文台、成都市科普文化产业协会联合签署《三方天文科普宣教战略合作框架协议》,举办“走进云南科学人文亲子研学营”“中科院天文科普专家进校园”等特色科普活动,持续推进天文台资源落地锦江。

回归之路

为庆祝中华人民共和国成立70周年,9月17日,由文化和旅游部、国家文物局主办的“回归之路——新中国成立70周年流失文物回归成果展”在国家博物馆开幕。展览以新中国成立以来文物回归典型案例为呈现重点,精心遴选25个具有代表性的文物回归案例,统筹调集全国12个省市、18家文博单位的600余件文物精品,从一个独特侧面描绘出流失文物70载回家之路的壮阔画卷。

左图 观众观看圆明园兽首铜像。
右图 观众观看《伯远帖》和《五牛图》真迹。 本报记者 洪星摄



南开大学发布新百年顶层战略

实施“4211卓越南开行动计划”打造未来发展引擎

陈曦

对历史的最好纪念,就是创造新的历史。9月17日,在南开大学建校100周年倒计时30天当日,中国工程院院士、南开大学校长曹雪涛在回应记者提问时表示,科教融合、科技创新是一流大学的重大责任和努力方向,科技创新在研究性大学占据的比重越来越大,而基础是学科是人才。为此,南开大学在百年校庆之际提出实施“4211卓越南开行动计划”,作为南开新百年的顶层战略和发展引擎。

打造新高地,建设十大交叉科学中心

曹雪涛透露,南开大学将建设十大交叉

科学中心。以重大科学问题和国家重大需求为牵引,集所有学科之力联合攻关,打造国际一流前沿基础研究和应用研究的交叉科学研究基地。按照理工类不低于3000万元/年的标准给予建设经费支持。目前,新能源转化存储交叉科学中心已经组建完成,数字经济交叉科学中心已完成内部论证,细胞应答交叉科学中心正在筹建过程中。

对标国际一流,打造十大联合研究中心

在对外合作方面,南开大学对标一流,携手海外一流大学打造十大联合研究中心。重点部署一批具有引领性和前瞻性的世界级研究项目,提升学校科技创新竞争力与国际影响力。目前,与英国伯明翰大学共同建立的

“南开—伯明翰联合研究院”已正式揭牌成立。与牛津大学签署了合作备忘录,搭建国际联合研究平台的工作取得实质性进展。与哥伦比亚大学共建联合研究院的工作也正在积极洽谈和有序推进之中。

激发积极性,构建两大奖励体系

构建教育教学和科学研究两大奖励体系。一方面,给予教学质量高、教学成果突出、育人效果显著的教师特别奖励,鼓励教师投身教育教学改革,切实提高教学能力;另一方面,深化科学研究奖励体系改革,突出鼓励原创、注重质量和贡献的奖励导向,加大对学术性、应用型和服务型等不同类型优秀成果的奖励力度,激发教师从事科学研究、产出科

“急急忙忙往前闯”

壮丽70年 奋斗新时代 ——新中国峥嵘岁月

1958年5月,中共八大二次会议在北京召开,会议通过了鼓足干劲、力争上游、多快好省地建设社会主义的总路线,通过了十五年赶上和超过英国的目标以及“苦干三年,基本改变面貌”等口号。

这条总路线反映了广大人民群众迫切要求改变我国经济文化落后状况的普遍愿望,但忽视了客观的经济规律。会后,以片面追求工农业生产和建设的高速度、不断大幅度地提高和修改计划指标为标志的“大跃进”运

动在全国范围内展开。

“大跃进”追求工农业生产和建设的高速度、高指标,并推动生产关系急于向所谓更高级形式过渡。

8月17日至30日,中共中央政治局召开扩大会议,作出《关于在农村建立人民公社问题的决议》。会后,“大跃进”和人民公社化运动迅速推向高潮,以高指标、瞎指挥、浮夸风、“共产”风为主要标志的“左”倾错误严重泛滥开来。

为了完成钢铁生产任务,全国城乡掀起轰轰烈烈的全民大炼钢铁群众运动。与此同时,全国农村出现了人民公社化运动高潮。很多地方不顾实际地宣布人民公社为全民所有制,并试点“向共产主义

过渡”。

1958年秋冬之间,中共中央和毛泽东通过调查研究开始觉察到运动中出了不少问题,从11月起,领导全党着手纠正错误。形势开始向好的方面有所转变,但“左”倾错误没有彻底纠正。在1959年七八月间召开的庐山会议后期,又错误地批判了彭德怀等人,随后开始了“反右倾”斗争,造成整个形势的逆转。

党从良好愿望出发,力图在探索中国自己的建设社会主义的道路上打开新的局面。但由于决策本身的失误和执行中的偏差,急于求成的努力不仅没有达到预期目的,反而遭受到重大的挫折。

(新华社北京9月17日电)

脱细胞角膜植片产品获批上市

科技日报北京9月17日电(记者付丽丽)17日,记者从国家药品监督管理局获悉,经审查,该局于近日批准了青岛中皓生物工程有限公司生产的创新产品“脱细胞角膜植片”的注册。

该产品由猪眼角膜经脱细胞与病毒灭活等工艺制备而成,由猪角膜的前弹力层和部分基质层组成,主要成分为胶原蛋白。用于未累及全层的真性细菌性角膜溃疡,且经系统用药治疗两周以上无效或临床医生认为有手术指征的患者。

与已上市同类产品相比,该产品所采用的脱细胞处理方式更加温和,使所得角膜基质的板层结构保留相对完整且抗原成分得以较大程度的脱除。该产品的获批上市,为未累及全层的真性细菌性角膜溃疡治疗提供了新的选择。

据悉,该产品上市后,药品监督管理部门将继续加强监管,以保护患者用药安全。